



## TERUEL, REBASADO Y CERCADO POR NUESTRAS TROPAS

### Tarea pedagógica



El Estado es pañol, traza, cada día, sobre los escombros marxistas, un nuevo rasgo vigoroso y definidor en el esquema espiritual del pueblo que se pretende

construir. Más para dar tangibilidad al ideal proyectado no basta, ni la ordenación jurídica que el Estado Nacional Sindicalista incesantemente realizará, ni el ansia renovadora acusada por el país entero; entre está y aquella se abre un cauce que es preciso llenar con energías espirituales del más puro y elevado sentimiento, y cuya función debe realizarse mediante una fecunda educación que irradie del órgano fundamental de la misma: la Escuela.

El maestro, dotado de la sensibilidad moral que el momento presente le exige, se percata de que, entre los valores sujetos a escrupulosa revisión, ninguno tan hondamente afectado como el escolar, como el educativo, ya que de la escuela novísima que nos quisieron imponer, muy poco resulta utilizable para este proceso constructivo y en la tradición mucho hay que pulir y ampliar en su técnica para que nos sirva de punto de arranque en el avance provechoso del trabajo futuro.

Nuestro Movimiento ha sido y es fundamentalmente una gran empresa pedagógica, como lo han sido y son los demás movimientos fascistas.

El concepto totalitario del Estado precisa, como consecuencia, de una educación totalitaria del individuo. Como el Nacional Sindicalismo modificará radicalmente la vida del pueblo español es natural que su preocupación máxima sea la de corregir los hábitos adquiridos anteriormente y desenvolverlos en el sentido que marcan los puntos fundamentales.

Cada español en lo sucesivo será un escolar, cada militante de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. un maestro que vendrá obligado a ser un modelo perfecto, un ejemplo constante, digno de imitar, en sus palabras, en sus actos, en su vida toda, tal como debe ser un buen maestro de escuela.

Y esta emisión educativa es de una importancia tal que de ella depende en absoluto la grandeza imperial de nuestro pueblo. El Nacional Sindicalismo es aún joven. Sus dogmas se han impuesto a muchos españoles que espiritual y físicamente ya estaban formados cuando el triunfo. La masa de cierta edad que antes de nuestra Revolución tenía personalidad definida, si bien es cierto que disciplinariamente acepta la doctrina, no lo es tanto el que llegue a apropiarse el espíritu de la misma.

Por esta razón, el cumplimiento de la responsabilidad que ante Dios y España tenemos como Nacional Sindicalistas radica fundamentalmente en orientar todos nuestros trabajos, nuestra labor cotidiana hacia lo único que puede con facilidad moldearse a voluntad, hacia lo más plástico a indefinido en su personalidad, hacia vuestra infancia, hacia esa niñez, porvenir del mundo que siempre llevará en su corazón las huellas de la presión de nuestro pulgar. Núcleo numerosísimo aún sin formar, almas abiertas a todas las posibilidades, limpios de espíritu y sanos de cuerpo.

C. MINGUELA  
Colaborador Nacional

## Nuestras fuerzas en la carretera de Sagunto

Los arrabales y el Cementerio turolense en nuestro poder

Los rojos del interior de la población se entregan

## Cientos de prisioneros y millares de muertos rojos

El material de guerra recogido es diverso y abundantísimo

¡Arriba España! ¡Viva España!

## Crónica del frente de Teruel

Por el TEBIB ARRUMI

Victoria ¡Teruel esta cercado por las tropas de Franco! Teruel es militarmente nuestro. Todas las comunicaciones: carreteras, camino y ferrocarriles, están cortados y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo de Teruel. Debo una explicación a las reservas de ayer en mi crónica. Esta explicación es el hecho mismo del copo que estamos realizando en Teruel. Si ayer hubiésemos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel que son las dos posiciones de Mansueto y Santa Bárbara seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido chaqueteando y a estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de la capital; pero en cambio no hubiésemos podido llenar el objetivo esencial que se persigue por nuestro Mando, que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día que se empezaron, contestando a la imprudencia temeraria que cometieron los rojos sobre Singra hasta la fecha de hoy, en que dentro de Teruel permanecen cercados, sin posible salvación, muchas unidades y, sobre todo, una gran cantidad de material de guerra que acabará de desorganizarse a la grey marxista. Sin embargo la jornada de ayer bien merece algunas palabras aunque sean dichas «a posteriori», porque nunca se ha combatido tanto y tan bien con tanta inteligencia, con tanto valor como se combatió ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente, a pesar de que el enemigo estaba poderosísimo y bien atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y de que combatía con verdadera tenacidad, fué quizá la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada; porque allí, en aquellas alturas, los rojos habían hecho tal trabajo de zapa que, resultaba aún un verdadero abisero. Las trincheras magníficamente dispuestas, el camino cubierto por los nidos de las ametralladoras; los hilos de alambradas que habían instalado en las posiciones de Santa Bárbara las hacían inexpugnables. Y no se explica cómo nuestros soldados pudieron avanzar por aquella verdadera sima en donde les esperaba la muerte, y avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo y todo ello gracias a la inteligencia de los Jefes y a costa de muy escaso desgaste de nuestras columnas. Un triunfo inenarrable, una verdadera lección de cómo se pueden y se deben tomar las posiciones más difícil-

les por fuertes e inexpugnables que parezcan.

Durante la noche última, parece ser que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. ¡Hojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojera, a pesar de tenernos más cerca, porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Las radios rojas, previendo el final que aguardaba a esta batalla involuclable batalla de Teruel, ya anunciaban hoy al medio día a sus oyentes, que les iban a tener que dar una mala noticia pero que no se efligieran porque, a pesar de todo, el fascismo sería abatido implacablemente. ¡Vamos a ver cuando vienen estos castizos! Lo único que podemos asegurar es que Teruel está en nuestras manos. Por lo pronto, lo que podemos demostrar con pruebas fehacientes, es que el campo está lleno de cadáveres rojos y el material que ha pasado a nuestro poder es cuantiosísimo y que costará varios días recogerlo y seguramente semanas para clasificarlo. Un verdadero desastre, una derrota definitiva la que han sufrido los rojos como epílogo de esta serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército Español.

Como siempre, el entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria, constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna el nombre invicto de ¡FRAN-

## Parte oficial de Guerra

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron el Horno de Cal, al pie de la cota 1125, el pueblo de Valdecebro, Los Lomonés, El Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima esta última al Cementerio viejo de Teruel. Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy venciendo la fuerte resistencia al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia y la cota 1016, al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, Casa Urrez y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio, la cota 1046 y el kilómetro 1 de dicha carretera. No solo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la carretera de Teruel sino que ha quedado ésta totalmente envuelta, ocupándose por nuestras tropas, casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población. Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados. El armamento de todas clases, municiones y material, que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer en combate aéreo fueron derribados dos Curtiss enemigo en este frente.

Salamanca 20 de febrero de 1938. - II Año Triunfal.

COI de ¡FRANCO!, que pudo escuchar, que ha escuchado perfectamente estas aclamaciones, porque —ya es hora de decirlo— desde el primer día, desde que se empezó a desarrollar el plan magistral que recibiera para dar respuesta a los rojos en su fatal audacia de Teruel, que tan mal resultado les ha dado: Franco está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan, en constante contacto con ellos, y esto,

quizá ha sido el estímulo que más ha llevado hasta lo inconcebible la acometividad y bravura, la abnegación y resistencia de sus tropas.

Cuando esta tarde recorría una de las líneas llegaba al paroxismo el entusiasmo de los muchachos que al reconocer quien a pesar de querer ocultarse a la vista de ellos, no tuvo más remedio que sonreír complacido ante el amor, ante la fe que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas. Luego, a las diez y cuarto de la noche, con la fatiga natural de un día de muchos movimientos para perseguir estas impresiones que ni siquiera van escritas, sino que dicto sencillamente, con la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

¡Españoles! ¡Teruel es nuestro! La respuesta a la audacia de los rojillos ya está dada. Que se entere el mundo. Cuando los rojos entraron en Teruel, por sorpresa y con auxilio de la impericia y de la ineptitud de un jefe ellos alardearon de su triunfo y nosotros confesamos haber perdido Teruel.

¡Harán lo mismo estos ahora, los rojos, que han quedado prisioneros dentro de la ratonera de Teruel, después de haber dejado durante días y días el campo sembrado de cadáveres. Serán por una vez sinceros y proclamarán ante el mundo su completa derrota? No lo creo, pero es igual. No hace falta. El Mundo sabe que nosotros no mentimos jamás. ¡Teruel es nuestro! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!



Los cadetes falangistas de la provincia se instruyen en el ejercicio militar aprestándose con tiempo para su hora guerrera que esperan impacientemente

# La Falange, desde 1935 hasta el Gobierno Nacional

## Un aviador alemán salva la vida a un científico compatriota **Discurso del camarada Rafael Garcerán**

### Un vuelo novelesco por el Océano Indico

#### Contra las fiebres malarías

Berlín. — En estos días ha retornado a Berlín el aviador alemán mayor Haerle, que ha emprendido un vuelo desde Alemania hasta el Océano Indico, en un pequeño aparato de turismo. El atrevimiento y celo ha sido coronado por una aventura que — según el aviador en una entrevista concedida a la Agencia Centralearopa, le puso en peligro de muerte, pero en cambio salvó la vida a un científico que hubiera perecido inexorablemente víctima de la malaria, si la ayuda no le hubiera venido, digamos en este caso del Cielo.

El mayor Haerle había llegado a Batavia y pensaba proseguir su viaje a Celebea y aun hasta la isla de Bali. Pero el mal tiempo y las continuas lluvias torrenciales que descargaron en aquella estación desfavorable de una manera casi ininterrumpida, le obligaron a retardar varias veces la salida.

Una noticia que corría con insistencia por Bolavia, hizo que el aviador teutón cambiase por completo de itinerario y olvidase todo sentido de prudencia.

Digamos que a 150 kilómetros de la costa meridional de Sumatra existe una pequeña isla solitaria en medio del Océano Indico llamado Engaño, tristemente célebre por la malaria que allí reina y diezma con terrible violencia la desgraciada población. Sus habitantes, pertenecientes a la raza malaya, pero cuyo idioma, completamente diferente al de todas las demás islas del archipiélago, presentan interesantes semejanzas con el antiguo sánscrito, están destinados a perecer inexorablemente.

El Gobierno holandés, en el deseo de estudiar para fines científicos este fenómeno destructivo antes de que todos los insulares caigan víctima de la malaria, buscó largos años a un científico que quisiera marchar a aquella isla infernal.

Al fin se presentó uno, naturalmente un teutón: El doctor Kohler. Este doctor alemán se proveyó de medicinas antimaláricas y partió para la isla del Engaño, quedando de acuerdo con las autoridades holandesas, de escribirles para que le mandasen nuevos medicamentos. La desgracia quiso que cuando una de sus cartas urgentes llegó, el representante de la Casa farmacéutica estaba, precisamente de vacaciones y además se dio la coincidencia de que el buque que iba a la isla una vez cada tres meses no recibió a tiempo el paquete de medicina.

El doctor Kohler tenía, por lo tanto, que esperar tres meses para recibir los medicamentos antimaláricos indispensables, sin los cuales hubiese perecido irremisiblemente de las fiebres malarías. Y como las reservas que tenía consigo, según comunicó en su carta, estaban para terminarse, se podía calcular con exactitud matemática, los días de vida que le quedaban al doctor.

En esta situación estaban las cosas cuando el mayor Haerle se enteró de la noticia y se decidió a socorrer a su paisano. Por dos veces voló sobre el mar enfurecida y tentó desde su pequeño aparato sacudido por las violentas ráfagas de viento, de llegar a través de densas nieblas que

cubrían el mar y lo ocultaban todo, a la pequeña isla.

Todo fué en vano; la isla parecía englutida por las olas. La falta de bencina le obligó a un aterrizaje forzoso en una playa meridional de Sumatra, a donde vinieron luego indígenas que improvisaron una endemoniada danza, y tonto bailotearon sobre la arena que el aeroplano pudo despegar de nuevo.

Finalmente, después de otros vuelos infructuosos, la isla aparece en medio de las nubes y de la lluvia. Un trozo de selva virgen perdido en el Océano. Los indígenas, al ver la extraña aparición del aeroplano, que tuvieron por una aparición del diablo, se escondieron en lo más espeso del bosque y el mayor Haerle, volando a bajísima altura, tiró sobre la playa, en las cercanías de la aldea, el paquete de «ausbrina» envuelto en una bandera alemana bien visible y en una bandera holandesa. Dos horas después el hombre de ciencia estaba en posesión del precioso producto farmacéutico que para él representaba la salvación.

### Coches de posta otra vez en uso

#### Con ellos se goza del paisaje

#### Una iniciativa del ministro de Comunicaciones de Alemania

Berlín. — Coches de posta, con sus correspondientes cocheros, vuelven a recorrer ahora las calles principales de algunas de las más bellas regiones de Alemania, a iniciativa del ministro de Comunicaciones, señor Ohnsoerge, que ha estimado que ningún medio de transporte permite tanto como éste gozar de las bellezas del paisaje.

El servicio de coches de parada ha comenzado de nuevo y se desarrolla con itinerarios fijos, establecidos a base de las exigencias del turismo y bajo la dirección de los Ferrocarriles Alemanes.

### La longevidad en los motores de aviación germanos

#### Perfeccionamientos mecánicos

Berlín. — Los constantes perfeccionamientos mecánicos de los últimos años han logrado aumentar extraordinariamente la longevidad de los motores de aviación.

Entre un motor antiguo y un motor 6 cilindros hay tan grandes diferencias bajo este punto de vista que se ha llegado a duplicar la vida de las máquinas, pues en la última década desde 300 horas de pleno funcionamiento que era la duración media, se ha pasado a 500 horas, aumentando además la velocidad en forma tal que dentro de los límites de duración medidos puede hacerse un recorrido doble que el de la circunferencia terrestre.

El camarada Rafael Garcerán, presente que fué durante muchos años de José Antonio, pronunció una interesante conferencia ante el micrófono de Radio Nacional, acerca del tema «Falange desde 1935 hasta el Gobierno Nacional».

#### Falange ante derechas e izquierdas

Inició su disertación explicando la situación de Falange en 1935.

Los partidos de derechas y centro no podían hacer otra cosa que vigilar a los socialistas en el Parlamento, y movilizar la fuerza pública para que vigilase también a los jóvenes socialistas que ensayaban sus armas contra el orden.

A Falange no se le concedía ninguna beligerancia. Una y otra vez se dijo en el Parlamento, incluso por personas moderadas, que un Estado nacionalsindicalista ni lo toleraría España, porque imponía demasiados límites a la libertad individual.

Menos todavía se concebía que pudiera triunfar nuestro estilo directo, ardiente y combativo, que se defendía y atacaba al enemigo, en guardia permanente, a la intemperie frente a quienes nos combatían a sangre y fuego.

Comunistas, socialistas y anarquistas, con agudo sentido político, se dieron cuenta de que, a pesar de que en el Parlamento no contábamos con más minoría que José Antonio, éramos nosotros el verdadero enemigo de la revolución roja.

A Falange le concedían los marxistas una extraordinaria beligerancia, y contra sus mejores vigilantes apuntaban las pistolas desde las esquinas.

#### Profecías de José Antonio

En octubre de 1933, José Antonio frente a los cómodos que guardaban una resistencia pasiva para conservar sus puestos, sostuvo la necesidad de invadir los campamentos enemigos.

En 1935, cuando sobrevino el triunfo de las derechas, José Antonio predijo que advendría bien pronto un régimen de izquierdas con Azaña a la cabeza. Nadie creyó en las profecías de José Antonio.

El 17 de noviembre de 1935, José Antonio vaticinaba desde el cine Madrid, que la próxima lucha no se plantearía entre los valores caducados de derechas e izquierdas, sino entre la revolución asiática, amarilla y torva, y en el frente nacional de la juventud en línea de combate.

Negaba posibilidades a los que hicieron realidad el «straperlo» y anunciaba que la revolución nacional había de traer en su programa dos puntos esenciales: una base moral de existencia exigida por la dignidad humana, y el restablecimiento de la fe en los destinos históricos de España.

Falange pedía ya un puesto en vanguardia, para la gran cruzada nacional.

Cayó el Gobierno, y se disolvieron las Cortes. Los partidos de centro derecha formaron un bloque electoral, en el que no hubo puesto para la Falange. Ni sus doctrinas, ni sus sacrificios, ni su jefe, merecieron que José Antonio tuviera un acta que tal vez le hubiera salvado para la Falange.

#### El único dilema

Las izquierdas tomaron el Poder. Nuevamente se cumplieron íntegramente los augurios de José Antonio. Azaña tomó el mando, y no quiso contentarse con los bordamientos de la masa. Entonces se planteó el dilema de elegir entre la revolución marxista y la revolución nacional.

Entonces comenzó a polarizarse el odio de las izquierdas en la Falange, que replicaba con las adecuadas represalias, para limitar las violencias de la ofensiva.

La revolución marxista trajo al Poder dos consignas: dar rienda suelta al odio acumulado durante el tiempo de gobernación de las derechas y aniquilar al Ejército, a la Iglesia, a la familia, a todas las instituciones básicas de España para preparar el terreno a Largo Caballero,

que había de dar el empujón final para establecer la dictadura del proletariado.

El día 2 de febrero de aquel año José Antonio había anunciado a los españoles los peligros que les acechaban, la campaña contra el pudor la religión y contra la Patria. Preguntábase si serían capaces de acatar un resultado electoral que arrastrase consigo todos esos vejámenes que habían de desatarse a la señal del triunfo electoral.

#### El ímpetu falangista

Después del 17 de febrero vino un aplanchamiento general en las derechas. Y entonces surgió a marejadas la propaganda de la Falange, que dejaba en las cárceles docenas de sus militantes y en las calles muertos o heridos, los mejores muchachos de su primera línea, contra los que se abatían las pistolas de la Casa del Pueblo.

Un mes de lucha a tiros nos fortaleció. Comprendiéndolo así los gobernantes de entonces, prefirieron internar en el Modelo a José Antonio, que soportó cuatro procesos y tres condenas por hechos que ocurrieron con posterioridad a su ingreso en la prisión. Su camino lo siguieron también los más destacados dirigentes de la Organización.

Cuatro días después de las elecciones comenzaron a acercarse a nosotros nuevos amigos. Muchas personas de buena fe vinieron también a nuestro lado o prefirieron guardar silencio. La legión de los que piden los mejores puestos en la paz enmudeció también. Sólo lo mejor del Ejército, los tradicionalistas, la Falange y unos cuantos simpatizantes se percataron de la hora grave en que vivíamos y preparaban el golpe final. En la cárcel se recibían las consignas que habían de lanzar a la juventud sobre los caballos de guerra.

Algunos diputados se acercaban a ella para ayudar a los que estaban dentro y para comunicar noticias e impresiones.

#### Preludios de la guerra

El propio Gobierno, asesinando al más caracterizado de aquellos, dio la señal del combate. Otros camaradas cayeron también, y algunos que se han salvado milagrosamente son hoy los mejores realistas de la Falange.

Yo fui portavoz cerca del general Mola. Nos entendimos enseguida, como nos entendimos enseguida con el Ejército, con los tradicionalistas y con los españoles que estaban dispuestos a ayudarnos.

La sacudida del 17 de febrero hizo ver claro, y por cada uno de los camaradas de la primera línea que caían en las calles había centenares de solicitantes.

El glorioso 18 de julio creó para nosotros el insólito problema del crecimiento de Falange. Entonces sentimos la realidad de un jefe y de una doctrina geniales. Aquel ingente material humano que vino a nuestras filas nos sorprendió sin el jefe y con los mejores jefes ausentes.

El Caudillo, joven y maduro, genio de la guerra y de la paz, señaló entonces nuestro destino, como podía señalarlo por ostentar legítimamente en su mano todos los poderes del Ejército y del Estado.

Falange veía roído su destino, por arriba, como consecuencia de José Antonio; por abajo, por una avalancha de nuevos afiliados que creaban una difícil situación.

#### Unificación

En el área nacional brillaban con valor propio la Tradición, otro punto de España, y unos hombres que prestaron su ayuda y su colaboración entusiastas.

Y entonces vino la unificación de las Milicias, que juntando todos los valores humanos que se habían levantado en defensa de la Patria hacía posible la revolución triunfante.

Ya se ha especificado suficientemente el alcance de la unificación. Yo, que conocí a José Antonio, que conocí los primeros trabajos para la constitución de la Falange,

dirigo a los camisas azules, a los amigos y a los enemigos, que el Caudillo, al ordenar la unificación, ha logrado precisamente lo que José Antonio perseguía con su lucha. Si como españoles ello ha de sernos grato, como falangistas mucho más. Pensemos en que ello ha evitado el proceso de desintegración de la Falange fatal en las organizaciones que pierden su jefe en los momentos de desarrollo de su vida.

En orden a la creación del Gobierno afirma el orador que se trata de un gran paso en utilidad de la Patria. Se ha constituido sin precipitaciones, en el momento oportuno, en beneficio de nuestros intereses interiores y exteriores. Su creación ha respondido a una necesidad sentida, frente a la urgencia apremiante de resolver la ancha y difícil tarea de una administración nueva, basada en los principios de la técnica más depurada y de la austeridad más exigente.

Y junto a los hombres de Falange que forman en el nuevo Gobierno hay también técnicos. A los hombres de Falange les toca impulsar el alma y el estilo.

A los técnicos les espera una larga e intensa jornada de trabajo para la reconstrucción de España.

#### Los amigos de José Antonio en el Poder

El Generalísimo ha designado para el Gobierno a dos hombres que eran los mejores amigos de José Antonio, esos hombres a los que se recuerda en los momentos más trágicos de la vida, que representan los afectos más puros y más auténticos en dos hombres que son la prolongación espiritual de José Antonio. Primeramente el Caudillo los envió a puestos de la máxima responsabilidad y ahora los ha llamado al Gobierno.

Son Serrano Suñer y Fernández Cuesta, camaradas maduros en la lucha, que son una garantía de la continuidad de la eficiencia, del espíritu, de las maneras, del estilo y del pensamiento de José Antonio.

Fernández Cuesta dejó su familia y su profesión por salir a predicar la revolución por los campos erizados de peligros. Ramón Serrano Suñer fué apoyo, consejo y solidaridad espiritual de José Antonio, de quien era un amigo entrañable y leal.

Mientras José Antonio estuvo en la cárcel, Serrano Suñer trabajó por ponerlo en libertad. Y viendo que una posibilidad de ello eran las elecciones en Cuenca, hizo porque José Antonio saliera elegido. No lo fué. Las izquierdas se encargaron de ello a pesar de que obtuvo el suficiente número de sufragios. Pero había quedado pulsada la opinión que se manifestaba casi unánimemente al lado de nuestras consignas.

Que nadie lo olvide. El Caudillo ha hecho honor al pensamiento de José Antonio y nuestra doctrina cuajará en realidades.

Los viejos camaradas de la Falange nos sentimos íntimamente vinculados con el Caudillo, y este vínculo tan sólo cambiara para hacerse más fuerte, más tenso, más amplio.

Que nadie se haga ilusiones con disidencias que sólo son ciertas en las falsas propagandas del enemigo.

En la guerra y en la paz estaremos cada día más unidos al Generalísimo. Esta es la ruta de la Falange y persistiremos en ella para que en toda España sea realidad la Patria, el Pan y la Justicia.

## LABRADORES!!

Aceites y grasas para maquinaria

# GONZALO RUIZ

MAYOR, 8

A. PEREZ TOMAS  
OCULISTA

TELEF. 116 NICOLAS RBAAL, 5

Para el cutis  
un año será como un día con  
"HESPERIN"  
La Crema que detiene el tiempo  
Pías. OCHO, Timbre aparte

# Miaja temiendo un atentado pasa de incógnito por Castellón de la Plana

## A UN PICACHO

### Canción de guardia del soldado poeta

El poeta del fusil y la mochila,  
el cantor de la acerada bayoneta,  
el que olvida el bienestar y los placeres  
por hacer perenne guardia en las trincheras;  
el que cuenta los luceros de la noche  
y le dice a la divina Providencia  
que le acoja y le perdone en uno de ellos  
cuando acabe su vigilia siempre tensa,  
así canta mientras duermen sus hermanos  
en las faldas de una cumbre gigantesca:

Picacho te elevas arrogante  
y en la altura te pierdes y te estumas  
para luego surgir recio y pujante  
rasgando de los cielos densas brumas:

Permíteme que te haga compañía  
subiendo con mi lira hasta tu altura  
que nunca es más gentil la poesía  
que cuando el cielo escalonar procura.

Deja que rime mis humildes prosas  
donde cuelgan las águilas sus nidos,  
donde acaban los ruidos de las cosas  
y comienza la paz de los sertidos.

Deja que versos en tu roca escriba  
y que el silencio mi testigo sea  
viendo a todas las cosas desde arriba  
sin que nadie de abajo a mí me vea.

Deja que suba a la empinada cumbre  
para ver más de cerca mi lucero,  
para abrasarme en su dorada lumbre  
diciendo: Por mi Dios y España muero.

Más, ¿te callas, te alejas y te escondes  
tras los celajes de la azul neblina  
y ni escuchas, ni miras, ni respondes  
al que humilde bajo tí camina?

Pues no me importe; seguiré llevando  
esta cruz de mis hondas amarguras  
como Cristo subía jadeando  
del Calvario las fúnebres alturas.

Sigue, picacho, con tu gentileza  
de las águilas viendo el raudal vuelo  
que, yo sólo te envidio en tu grandera  
por hallarte tan cerca de mi cielo.

Vicente SERNA

(De su libro, próximo a publicarse, CANTOS IMPERIALES)

## Los anarquistas le preparaban un atentado

Castellón de la Plana. — El general Miaja ha atravesado esta ciudad de riguroso incógnito, ante la noticia que tenían las autoridades marxistas de que se le preparaba un atentado, por parte de los elementos anarquistas.

Cuando gran cantidad de gentes, esperaba su llegada, se dió una nota por la radio en la que se decía que sus ocupaciones en Madrid le habían llamado urgentemente a aquella capital.

## Un decreto rojo

### Obligación de enseñar el ruso en centros oficiales

Barcelona. — En la «Gaceta» ha aparecido un decreto, en el que se ordena a todas las escuelas y Universidades marxistas, a la obligación que tienen de enseñar a sus alumnos el idioma ruso.

## El frío en Barcelona

### Allí todo es frío

#### ¿Se dará por enterado Prieto?

Salamanca. — Al iniciar su emisión de las ocho de la noche Radio Asociación de Cataluña, comenzó dando cuenta de que había llegado nuevamente en la capital de Cataluña y de que hacía un frío intensísimo.

luego añadía una nota de humor frío también, diciendo que en el presente año el invierno era más crudo dadas las circunstancias por las que atraviesa la ciudad.

En Barcelona todo es frío. Pero Prieto no se dará por enterado.

Nuestro Teléfono: 119

## Toros en la zona roja

### Se comen los toros, asesinan a los toreros y anuncian que han suprimido la fiesta

Granada. — «Ideal» publica la siguiente información sobre la fiesta de los toros en la zona roja:

«La fiesta de los toros ha sido suprimida en la zona roja. Todos los diarios comunistas han publicado en sus páginas la noticia, dando el carácter de acontecimiento. La fiesta de toros ha sido suprimida ¡Y cómo no!, hemos dicho nosotros al conocer la noticia. Es posible que los rojos pensarán en seguir dando espectáculos taurinos cuando de todos los espadas de relieve que por un azar cayeron los primeros momentos en terreno no liberado, no han quedado en la zona roja ni uno solo. Los toreros españoles han dado con su ejemplo una muestra clara de su sentir españolista.

Ni uno solo de los hombres de relieve que se juegan la vida en las plazas, en esta fiesta española de los toros, han dudado cuál era su puesto. Desde los primeros momentos, sin titubeos, han manifestado de manera categórica su amor a España. Y con las armas en la mano, en la trincheras, y con su arte en los circos taurinos, toreando gratis corridas en pro de las distintas suscripciones patrióticas, han dado cuanto disponen. La vida en las trincheras y en los ruedos.

¿Cómo es posible que pensarán los rojos en poder seguir celebrando espectáculos, cuando las ganaderías que estaban encerradas en su terreno han sido devoradas por los hambrientos? Todos los ganaderos de la provincia de Madrid han sido robados y algunos que no han podido ocultarse o pasar a la zona nacional asesinados. Los hermanos Arribas, que tenían sus reses en el término de El Escorial, han sido desposeídos de su vacada desde los primeros días del movimiento Esteban Hernández, Vicente Martínez, Puente... A tiros cazaban a las reses desde seguros refugios los que antes asesinaban a sus propietarios.

La muerte de don Manuel Puente y de un hijito suyo de siete años de edad, es de una barbarie asombrosa. El padre fué detenido y asesinado en Colmenar Viejo, y su inocente hijo fué colgado en uno de los balcones de su hacienda.

¿Y con qué espadas pensaban llenar las plazas? No sería con Eladio Amorós, Litri, Palomino, Fortuna y Parrita. Ni una sola de las figuras han quedado en terreno moscovita. En los primeros días fueron obligados los espadas que se hallaban en terreno rojo a torear a beneficio de los Sindicatos, del Socorro Rojo y de otras tantas asociaciones de criminales que pululan en la parte no liberada. Pero en cuanto los espadas pudieron aprovechar la mejor oportunidad para escapar a la España auténtica, no la desaprovecharon ni un solo momento.

#### 48 pesetas por una corrida

Y todos los toreros tuvieron que pasar un verdadero calvario antes de llegar a España. Pepe Bienvenida huyó de Valencia montado en un barco carbonero y cuando llegó a Francia le resultó en extremo difícil poder identificarse: tal era su estado. Domingo Ortega estuvo sentenciado a muerte y sólo por la idea de explotar su fama para conseguir dinero, hizo el milagro que no fuera

muerto en los primeros momentos, ya que su reputación de conservador era muy conocida.

En cuanto pudo, se pasó a la zona nacional y dejó burlados a sus pretendidos y avisados «apoderados», Cagancho, Chicuelo, Niño de la Palma, Victoriano de la Serna, todos, han sufrido persecuciones sin cuento en la zona roja. Al Niño de la Palma le dieron por torear una corrida en la plaza de Madrid, 48 pesetas, y el torero tenía que pagar de sus honorarios el taxi que había de conducirlo a la plaza. Vicente Barrera, Rafaelillo, Pericás, toreros, valencianos que el Movimiento nacional cogió en Levante, también se han pasado a la España de Franco en cuanto la oportunidad les ha brindado la menor ocasión.

#### Valencia II y Pablo Lalanda asesinados

Uno de los espadas que no tuvo ocasión de pasarse a las filas nacionales fué el desgraciado y valiente matador de toros Valencia II. Fué en la vida y en los ruedos un hombre valiente que no hurtaba el cuerpo en nada. Un día fueron a buscarlo unos milicianos y, esto que en mano, desafió a aquéllos cobardes, que huyeron. Pero volvieron... El 18 de diciembre le apresaron. Atadas las manos a la espalda, se lo llevaron para darle el clásico paseo. No perdió Victoriano la serenidad, y al ser colocado contra la tapia donde había de ser fusilado, se lanzó como un rayo contra el miliciano más cercano, derribándole al suelo. Pero los demás asesinos se ensañaron con el desgraciado torero y le hicieron una cantidad extraordinaria de disparos. Cuatro mil pesetas que el torero tenía en la cartera le fueron robadas y le despojaron de todas las ropas y alhajas que poseía.

Pablo Lalanda, primo de Marcial, que era una excelente persona y un buen torero, también fué asesinado por las hordas en los primeros días del movimiento por el solo motivo de ser conocido por sus ideas derechistas. Uno de los espadas que se han dado por asesinados y que sin embargo, vive, aunque bien escondido, es Nicanor Villalta. El bravo baturro que pregonó en todo momento sus creencias religiosas, bien firmes como buen aragonés, permanece escondido en espera del momento de poder abrazar a sus hermanos.

Y así están en la zona roja las figuras del campo taurino. ¿Cómo podían dar corridas los rojos? Sin reses, que se apresuraron a matar para celebrar el triunfo de la revolución en los primeros días del Movimiento: sin tener entre los profesionales ni uno solo de los matadores de toros que llevan público a las plazas. ¿para que querían los rojos la fiesta nacional? Han hecho bien en suspenderla, aunque la suspensión ha ido aparejada con la falta de toreros que puedan congregar media docena de espectadores en un circo, y con la falta de reses que lidiar. Para sacrificarlas en un matadero las querían. Además, quienes van a asistir en la zona roja a una fiesta de toros. Los milicianos de retaguardia son los únicos que tienen humor para diversiones, pero rusos, franceses, checoslovacos, extranjeros todos, que les pueden interesar las incidencias de la fiesta nacional.

## La C. N. T. vuelve a insistir

## Reclaman un puesto en el Gobierno

## El órgano anarquista lo pide en un editorial

### Cotización de la peseta roja

Cien pesetas de Barcelona valen 18 francos

La peseta marxista vale diez veces menos que la de Franco

Paris. — La peseta roja se cotiza en descenso:

Cien pesetas del gobierno de Barcelona valen solamente 18 francos.

En cambio, 100 pesetas de la España nacional valen 180 francos.

Es decir, que la llamada peseta roja vale diez veces menos que la del Generalísimo Franco.

### Nuevo gobernador civil de Sevilla

Nombramiento del camarada Pedro Gamero del Castillo

Sevilla. — Ha sido nombrado gobernador civil de la provincia el consejero de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. y jefe provincial de la Organización camarada Pedro Gamero del Castillo.

Madrid. — El órgano anarquista para completar la obra del manifiesto publicado recientemente, escribe un amargo editorial en que pide nuevamente que se les de a los suyos un puestecito en el Gobierno, que bien lo merecen después de lo que han hecho.

### Trifón detenido en la frontera

No llevaba pasaporte y prefirió volver atrás

#### ¿Cual sería su viaje?

Bilbao. — «La Gaceta del Norte» dice que el alto funcionario del gobierno de Barcelona Trifón Gómez, enviado a los Países Bajos en misión desconocida, pasó la frontera sin informar con anterioridad a las autoridades.

El funcionario rojo no llevaba pasaporte valedero, siendo invitado a permanecer en el puesto de Policía de la frontera, en espera de una aclaración de su posición.

Trifón Gómez prefirió volver atrás.

LABOR  
partido de Comptos n.º 1

### Un monumento a Durruti

#### Se ha abierto una suscripción

#### «Miaja lamenta que no tenga éxito

Madrid. — La Junta que preside el general rojo Miaja, en argada de la erección del monumento a la memoria de Durruti, ha publicado una nota invitando al pueblo y a los antifascistas en general, a contribuir a la suscripción abierta con tal fin.

Es una vergüenza — se dice en la nota — que la gente no contribuya a perpetuar el recuerdo de quien tanto hizo por la causa del antifascismo.

### El problema del abastecimiento de Madrid

#### Henche se queja de muchos abusos. — Trata de reorganizar los servicios

Madrid. — Los periodistas que hacen información municipal han conversado con el alcalde Henche acerca de los problemas del abastecimiento de la capital.

Ha declarado que se trataba de reorganizar todos los servicios, pero que se encontraban grandes dificultades debido a los privilegios y a los abusos que aparecían por todas partes.

Cree que con las cartillas familiares que se implantarán en breve se resolverá este grave problema. Además piensa imponer sanciones para impedir la constante repetición de casos vergonzosos.

### Recordatorios de defunción

EXTENSO Y VARIADO  
SURTIDO EN LOS TALLERES DE :

EDITORIAL URBION, S. A.  
CABALLEROS, 27  
SEVILLA

Los niños de hoy, son los futuros defensores del Imperio que alborea.

VIDA RELIGIOSA

INDICADOR LITURGICO
Dia 22, martes. La Catedral de San Pedro en Antioquia, S. Papias, Abilio, Pascasio, obs; Margarita de Cortona, Ascension. La Misa es de la Catedral de San Pedro, con rito doble mayor y color blanco. 2.ª oración de San Pablo. 3.ª oración por la paz. Gloria. Credo. Prefacio de Apóstoles.

Dia 23, miércoles - S. Pedro Damiano, card. dr. Félix. b. Florncio, Lázaro, cfs. Romana; Milburga, vgs. Policarpo, pb. Sereno, m. La Misa es de San Pedro Damiano, con rito doble y color blanco. 2.ª oración y último Evangelio de la Vigilia de San Matías. 3.ª imperada. Gloria. Credo. Prefacio común.

Dia 24, jueves. - S. Matías, ap. Pretextato, ob. Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorio, Flaviano, Primitiva, mrs. Modesto, ob. Ediberto, r. cfs. La Misa es de San Matías, con rito doble de segunda clase y color encarnado. 2.ª oración imperada. Gloria. Credo. Prefacio de Apóstoles.

Dia 25, viernes. - Sin bulas día de abstinencia sin ayuno. S. Victorino, Victor, Nicéforo, Claudiano, Dióscoro, Serapio, Papias, Herena, Donato, Justo, mrs. Félix III, Tarasio, ob; Cesáreo, cf. La Misa es del Domingo de Sexagésima, con rito simple y color morado. 2.ª oración de los Santos (pa 309). 3.ª oración de ección 4.ª imperada. Ni se dice Gloria ni Credo. Prefacio común.

Puede hoy decirse Misa votiva de Difuntos.

Boda distinguida

A las 11 del sábado, doce del corriente, en la capilla de la Visitación de la S. I. Catedral de Burgos, con trajeron matrimonio la bellísima señorita Antonita Sanhuesa Sanz y su compañero de profesión don Pablo Ortega Galvez, acreditado odontólogo granadino.

Bendijo la unión y celebró la Misa de velaciones, el R. P. Dominico Fray Alejandro M. Martín, quien pronunció sabia y elocuente plática alusiva al acto.

Actuaron de padrinos, el padre de la novia don Julio Sanhuesa Trullenque, teniente coronel retirado de la Guardia civil y la señorita María Pilar Sanhuesa Sanz, hermana de la novia en representación de doña Josefina Galvez, madre del novio.

Al Ofertorio, el Beneficiado don José Navarro; Capellán Mayor, cantó el Ave-Maria de don Patricio Serrano y otra de Mercadante acompañado al armonium por don Teodoro López.

Terminada la ceremonia, la concurrencia se trasladó al Hotel María Isabel, donde se dió una bien servida comida.

Los novios salieron para San Sebastián y otras poblaciones del Norte y después marcharán en avión a Sevilla para trasladarse a Granada, donde piensan fijar su residencia definitiva, y donde les deseamos una eterna luna de miel.

Enfermos del estómago

TOMAD GASTRILINA Venia en Farmacias



NOTICIAS DIVERSAS

Reposición de los Crucifijos en las Salas de las Audiencias

El ministro de Justicia, Conde de Rodezno, manifestó a los periodistas que en el Consejo último se aprobó la reposición del Crucifijo en las Salas de las Audiencias y el restablecimiento del juramento de los Jueces, Magistrados y Fiscales.

Poco a poco irán cayendo una tras otra todas las leyes de carácter laico que la zafia República votó, hasta que toda la legislación quede a tono con el sentido de la Cruzada que, por Dios y por España inició y está terminando la España Nacional.

30 plazas de Alféreces de Aviación

Se convoca un curso de Alféreces provisionales de Aviación, con destino a unidades de automovilismo. La edad será de 32 a 45 años, y habrán de poseer los solicitantes el Título de Bachiller o el de Perito técnico mecánico o electricistas, con conocimientos de automovilismo y posesión del carnet de conductor. El plazo de admisión de instancias es de 15 días y el número de plazas será de 30.

También se celebrará en Burgos un curso de formación de Alféreces provisionales de Ingenieros para cubrir 150 plazas.

La admisión de solicitudes terminará el día 1.º de marzo para comenzar el curso el día 15 del mismo mes.

Junta general

El día 27 del actual, a las 11 de la mañana, en el local de la Sociedad de Obreros, de esta ciudad, celebrará Junta general la Sociedad de Labradores.

Nuevos Agentes de Policía

El «B. O. del E.» entre otras cosas publica una extensa relación nombrando 199 Agentes Auxiliares interinos del Cuerpo de Investigación y Vigilancia.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un niño la esposa de don Marcelino Pérez Vallejo.

«Falanges Universitarias»

La Delegación de Prensa y Propaganda del S. E. U. de Zaragoza nos ha enviado el primer número de su publicación quincenal: «Falanges Universitarias» que viene a llenar un inmenso vacío en la labor profesional de la vida estudiantil.

Al nuevo colega le deseamos una vida próspera y feliz.

Donativos

Acordado por el Consejo de Gobierno de la Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria, se distribuirán donativos en la siguiente forma:

Doce mil pesetas al Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia para que en nombre de la Caja atienda necesidades provinciales de orden patriótico, social y benéfico. Esta cantidad se entregará en cuotas mensuales de mil pesetas.

Seis mil pesetas al señor Alcalde de la ciudad para que las distribuya como lo juzgue oportuno entre las entidades de carácter local que presten servicios patrióticos, sociales y benéficos.

Estas pesetas se entregarán en cuotas mensuales de 500 pesetas.

Cinco mil pesetas al Excmo. Señor Gobernador civil para cooperar a la instalación del Sanatorio Antituberculoso de Derronadas.

Tres mil pesetas al Asilo de Ancianos Desamparados del Burgo de Osma.

Mil pesetas al Excmo. y Rvdmo. Señor Obispo de Osma para donaciones en el Seminario Conciliar y mil pesetas para dos Asociaciones religiosas y sociales de la ciudad.

Grato saludo

En nuestra Redacción hemos tenido el gusto de saludar al distinguido amigo y camarada el Comandante de la Guardia civil don Amalio Salguero.

Dicho señor prestó sus servicios en esta Comandancia, siendo tenazmente perseguido por los enemigos de la Nueva España.

En Soria cuenta el señor Salguero con numerosas amistades y amigos.

Obituario

A los 12 meses de edad subió al Cielo el sábado último la niña Pilar la Iglesia Alcalde.

Nos asociamos al dolor que aflige a sus padres don Eutimio y doña Presentación.

Enferma mejorada

Se encuentra mejorada de la enfermedad que sufre la esposa de don Samuel Redondo.

Deseamos a la paciente su total restablecimiento.

Fallecimientos

Tras una larga enfermedad falleció el viernes último en nuestra ciudad don Francisco Millán, Celador que fué de Telégrafos de este Centro.

El día 19 del actual rindió su tributo a la tierra en Soria, la señora doña Gregoria Carnicero Labad, madre política de don Tiburcio Millán.

Nos sumamos al sentimiento que aflige a los familiares de los finados.

En Navaleno falleció a la edad de 78 años el señor don Cándido Andrés, persona muy querida de todos cuantos le conocían y trataban.

Enviamos nuestro pésame a su esposa doña Teresa León, hijos y demás familiares.

Adjudicación de obras de pavimentación

Le han sido adjudicadas las obras de pavimentación de Cádiz, importantes en 350.000 pesetas al Ingeniero soriano don Matías Iglesias.

Nota taurina

El conocido hombre de negocios taurinos don Rafael Dutrus (Llapisera), creador de los grandes espectáculos cómico-aurinos-musicales ha tenido la atención de enviarnos una tarjeta de propaganda, dándonos a conocer la creación de otro nuevo espectáculo para la próxima temporada titulado «Espectáculos Llapisera 1938».

Aniversarios

Hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de doña Sotera Liorente, viuda de Aparicio.

El día 24, a las diez de la mañana en la Capilla de los PP. Franciscanos se celebrará una Misa en sufragio de su alma.

Renovamos a sus hijos nuestro sentido pésame.

Los días 22, 23 y 24 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de los bravos requetés del Tercio Numancia, Lucio Ibañez, Eleuterio Marquina, Valentín Muñoz, Hilario García, Antonio Maza, Julio Delgado y Gregorio Hernández, que murieron por Dios y por la Patria en el frente de Teruel.

En la Capilla de los PP. Franciscanos se celebrará el día 22 un funeral por su eterno descanso.

NECESITO

Empleado de oficina sabiendo escribir a máquina con perfección, teniendo buenos informes. Inútil presentarse sin ambos antecedentes.

Dirigirse a don Emilio Heras, Cananejas

Venta de novillos y terneras

El día 25 de los corrientes llegará a esta capital, procedente de Santander, un vagón de novillas recién paridas con terneros y terneras de recría. Se alojarán en el llamado Parador del Moto de esta capital.

Para tratar con su dueño D. Cándido Estrada, en el mismo.

ANUNCIOS

AMA DE CRIA. Se precisa, de leche fresca para criar en casa de los padres. Informes en esta Administración.

SE VENDE una mula de nueve años en Portelarbol, dirigirse a Manuel Sanz García

CRiado entendido en la Labor se necesita. Para tratar con don José María Fresneda. Soria.

PERDIDA de una manta de lana en cuadros blancos y rojos, en el trayecto de Reznos a Valdegeña. Se ruega su devolución a Miguel Espuelas, quien gratificará, en Reznos.

DESEO VENDER un lote de moule de carrasca para carbonear. Bonifacio Calonge. Jaray

GUANTES de señorita y un paquete, del que se ignora su contenido, se hallan recogidos en esta Administración, de donde la interesada podrá retirarlos durante las horas de oficina.

QUEREIS comer bien y económico? Acudid al «Bar El Ajo».

Anuncios por palabras
Hasta 8 palabras - 50 cént. línea. Cada palabra más 5 céntimos. Los suscriptores tienen derecho anual a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

INCUBADORA CHAMPION 130 huevos y Criadora a petróleo, seminuevas, se venden. Para tratar dirigirse a Carlos Rey, Garray (Soria)
SE VENDEN o arriendan en Velilla de la Sierra, tierras, casa, majada y otras dependencias. Para tratar con don Juan Hernández, Párroco de Martialay.

APROVECHEN LA OCASION Higos estilo Fraga, de caja a 1,35 el kilo en el Comercio de Clemente García Cidones (Soria).

VACANTE DE SECRETARIO Se halla vacante, para su provisión interina, la plaza de Secretario del Ayuntamiento de esta Villa, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas. Los que deseen solicitarla dirigrán sus instancias en el plazo de ocho días, pasados los cuales se proveerá.

Valdanzo, 7 de febrero de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, Marcelo Delgado.

VACANTE DE GUARDA Se encuentra vacante la plaza de Guardia particular jurado de este pueblo con el sueldo anual y condiciones que ha de reunir el nombrado que convenga con el vecindario. Se admiten solicitudes en el plazo de 15 días y dirigidas al señor Alcalde que suscribe.

Candilichera 9 de Febrero de 1938. II Año Triunfal. El Alcalde, Casimiro Postigo.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS DE OBREROS DE SORIA Vacante por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando la plaza de Conserje Cobrador de la Sociedad, dotada con el haber de 1.800 pesetas anuales, y casa habitación (la del domicilio social); para su provisión se anuncia un concurso entre los señores Socios quienes podrán dirigir sus solicitudes al señor Presidente hasta el próximo día 26 a las 20 horas.

El que resulte elegido Conserje Cobrador por la Junta General del día 27 depositará en uno de los Bancos o Casa de Crédito de la localidad, para responder de su gestión la fianza de MIL pesetas.

La Junta Directiva ha designado para desempeñar dicho cargo interinamente a Adolfo Rubio Cacho.

Soria 15 de febrero, de 1938. - II Año Triunfal. La Directiva

Testamentaria Todos los que tengan asuntos que tratar con la testamentaria de don Ecequiel Martínez González (q. e. p. d.) pasarán por el domicilio del testador en cualquier día laborable de diez a doce y de catorce a dieciséis.

Gómara febrero 1938.

EUSEBIO CARRO, vende, en Santervas del Burgo buenísimo eral semental toro.

CEBADA LADILLA seleccionada, para siembra vendiendo en la finca de Torretartajo.

Dirigirse en Soria a Aurelio La Banda y en Torretartajo al encargado.

CARRO PERTIGO PARA BUEYES vendiendo muy económico. Razón. Aurelio La Banda. San Lorenzo 1. Soria.

COMPRO CABALLERIA mular, joven, buena alzada y bien probada. Dirigirse a Aurelio La Banda. San Lorenzo 1. Soria.

PAJA de trigo puro, se vende. Para tratar con Tomás Mata. Cubo de la Sierra.

VENDO dos carros pequeños ó cambio por uno mayor. Simón Sainz. Soria.

Suscriba una FICHA AZUL

Discurso al silencio y voz de la Falange
Texto taquígráfico y definitivo del discurso de Vigo pronunciado por Fermin Yzurdiaga Lorca
FE. IMPERIO NACIONALSINDICALISMO
Una doctrina auténtica y consignas para esta hora
Precio: una peseta
Pedidos en Librerías y en la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Avenida de Carlos III, 3. Principal, Pamplona
Precios especiales: 1 mayor y para propaganda

EL JOVEN Leandro Medrano Brieva
Muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el Hospital provincial de Zaragoza el día 19 de febrero de 1938 a consecuencia de las heridas recibidas en el frente
D. E. P.
Su desconsolada madre, hermanos y hermanos políticos,
Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les rogamos una oración por su eterno descanso, acto de caridad cristiana por el que siempre les vivirán reconocidos.
El Royo (Soria), febrero de 1938.

# Suscripción para el homenaje a YAGÜE

**Morón de Almazán**  
Ayuntamiento de Morón, 25,00; Félix Sampietro, 5,00; Quirino Yagüe, 1,00; Doroteo Martínez, 1,00; Victoriano Ramos, 1,00; Esperanza Sanmiguel, 2,00; Leandro Nieto, 1,00; Eladio García, 1,00; Darío Valtueña, 3,00; Antonio Burriel, 1,00; Bonifacio Regaño, 1,00; Mariano Gracia, 2,00; Víctor Moreno, 2,00; Enrique Ures, 1,00; Vicente Tajahuerce, 1,00; Venancio Peña, 0,50; Cándido Peña, 0,50; Julián M. Carrasco, 1,50; José Lafuente Moreno, 0,50; Anastasio Arribas, 0,50; Antonio Jiménez, 0,25; Víctor Jiménez, 0,25; Florencia García, 1,00; Prudencio Gutiérrez, 0,25; Andrés Perdicés, 0,25; Pedro Machín, 0,25; Anselmo Rodríguez, 0,25; Maximiliano Martínez, 0,25; Sabino Rodríguez, 0,15; Diego Huerta, 0,50; Julián Huerta, 0,25; Florentino Valtueña, 0,25; Tiburcio Arribas, 0,25; Juan Arribas, 0,10; Eusebio Rodríguez, 0,50; Román Arribas, 0,20; Lino Arribas, 0,50; Juan Gallego, 0,50; Pedro Garijo, 0,25; Cirilo García, 0,25; Lorenzo Machín, 1,00; Eugenio Regaño, 1,00; José María Ruiz, 5,00; Jesús Calderón, 5,00; Acisclo López, 2,00; Total 70,95.

### Olmillos

Don Gregorio Galán, 0,20; Andrés Macarrón, 0,10; Valeriano Gil, 0,12; Cecilia García, 0,25; Timoteo Escribano, 0,5; Florentino Inés, 0,10; Felipe Macarrón, 0,20; Vicente Marcos, 0,20; Juan Crespo, 1; Antonino Aguilera, 0,10; Adrian Gil, 0,15; Anselmo Peracho, 0,50; Pedro Gaitero, 0,30; Fermín Cabrero, 0,50; Alejo Gil, 0,5; José Peñas, 0,5; Cipriano Gil, 0,25; Doroteo Peracho, 0,5; Miguel Macarrón, 0,5; José Puebla, 0,8; Sotero Peracho, 0,5; Pedro Puebla, 0,10; Sebastián García, 0,10; Felipa Juber, 0,5; Blas Peña, 0,40; José García, 0,10; Sotero Escribano, 0,20; Justo Sotillos, 0,5; Paula Inés, 0,10; León Muñoz, 0,25; Pedro Cabrero, 0,5; Braulio Peracho, 0,10; Gaspar Hinojar, 0,10; León de Blás, 0,10; Gregorio Peracho, 0,20; Isaac Inés, 0,30; Marcos Inés, 0,25; Antonino Chicharro, 0,10; Teófilo Hernández, 0,8; Priscila Hernández, 0,50; Félix Macarrón, 0,15; Nicomedes de la Villa, 0,50; Francisco Crespo, 0,30; Felipe Inés, 3; Evaristo García, 0,5; Alejandro Chicharro, 0,25; Justa García, 0,40; Vidal Navas, 0,10; Dominica Inés, 0,23; Pedro Azorero, 0,50, y el Ayuntamiento, 5. Total 17,76 pesetas.

## ¿Sufre Usted del estómago? GASTRILINA

Venta en Farmacias

## SEGUNDA EPOCA DE «FE»

DOCTRINA DEL ESTADO NACIONALSINDICALISTA  
150 a 200 grandes páginas. Precio 1'50 pesetas.  
En todas las librerías de España

Se ha publicado el número primero de esta Segunda Epoca con el siguiente sumario:

INTRODUCCION: VOZ DE JOSÉ ANTONIO  
SUMARIO:

«Presencia apasionada del pensamiento español», por Alfonso G. Valdecasas. «Corporativismo y nacionalsindicalismo», por José de la Vega. «El nacionalsindicalismo en arquitectura», por Luis de Castilla. «Política naval del Imperio», por V. Almir. «Clásicos de la Falange», «La Unidad de destino en José Antonio», por Pedro Lain Entralgo. «El orden nuevo: Vida de España», por Marcial Vicuña. «Carta de Roma», por Nora de Stebert. «El nacionalsindicalismo y la tradición», por Federico Cristián. Príncipe de Schaumburgo Lippe. «Nota sobre la hispanidad de la Argentina», por I. de C. Notas: «Llegó un camarada», «Consejo nacional», «Notas de economía», por Ángel P. Sanz. «Juventud del S. E. U. en el día del Imperio», por Jesús Romeo.

NOTA IMPORTANTE: La revista «FE» se publicará mensualmente - Por circunstancias especiales del primer número de la Segunda Epoca, no ha podido editarse en el papel especial que se está fabricando para la Revista y con las 200 páginas de que constará, en adelante, al precio de dos pesetas. - La Librería Internacional de San Sebastián tiene la exclusiva de venta y reparto. Si no se encuentra la Revista en alguna librería o kiosco, a ella debe hacerse el pedido, directamente o por intermedio del librero. - Los suscriptores que pagaron un año completo cuando apareció la Revista en su época anterior, tienen derecho a recibir los números que faltan hasta completar el año. Los que se suscribieron sin haber pagado el importe, han perdido todos sus derechos y deberán renovar la suscripción.

## DE INTERES GENERAL

# Normas sobre el "Servicio Social de la Mujer"

Las que declaren pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. cursarán la instancia solicitando la prestación del SERVICIO SOCIAL por conducto de su jefe inmediato superior. Las Jefes Provinciales de la Sección Femenina pondrán entonces el V.º B.º en la instancia, junto con el sello de la Jefatura, cursándola después inmediatamente al Delegado Provincial de Auxilio Social, o rechazarán el documento si la solicitada prestación trastornase momentáneamente algún servicio de la Sección Femenina.

Las instancias de quienes no están afiliadas a Falange se cursarán por conducto del Delegado de Auxilio Social del pueblo en que reside la

solicitante, y si no lo hubiere, por el del pueblo más próximo.

Quienes deseen comenzar el servicio en una fecha determinada, tienen que solicitarlo con tres meses de anticipación, por lo menos, al día que señalen para ello.

Los servicios se realizarán en la misma plaza en que reside la solicitante. Únicamente las que vivan fuera de la capital de la provincia acudirán dos meses a esta para desarrollar dos meses de servicios en el Campamento Hogar.

En los pueblos donde no haya instituciones sociales o de ayuda al combatiente las solicitantes recibirán trabajos y labores de la Delegación Provincial de Auxilio Social para que los realicen en sus propias

casas. Durante los dos meses en que el Servicio Social se desarrolla en el Campamento Hogar, que se consiguiera en todas las capitales de provincia, las cumplidoras del Servicio Social recibirán enseñanzas útiles sobre iniciación al hogar (cocina, labores, cuidado de niños, juguetería, embellecimiento de la casa, etc.

A estos Campamentos que gozarán de todos los adelantos de la higiene y de las máximas garantías morales, acudirán internas las mujeres de la provincia que carezcan de recursos o no puedan ayudar con una cantidad superior a 75 pesetas mensuales, y externas las restantes de la provincia y todas las de la capital.

## Mientras la masonería trabaja

En el último número de «Domingo» el prestigioso periódico semanal que dirige con su cultivado talento el gran Pujol, en su acostumbrada crónica internacional, nos habla el eminente escritor Francisco Melgar, de la maniobra bélica en que se debaten actualmente las fuerzas secretas de la masonería internacional. Tema sugestivo interesante y siempre actual.

El Conde Melgar, que ha tenido ocasión en su larga residencia en París de documentarse, señala al gran monstruo, policéfalo y brutal, como instigador y responsable de la más grande catástrofe que se ha conocido.

Y no contentos con haber encendido la terrible hoguera española, se preparan, en apetencia insaciable, a contaminar a los demás pueblos.

Para ello en el tablero de la esfera social, mueven los resortes de su preponderancia económica, contando con las embaucadas masas a las que, una vez inyectadas el virus de la rebeldía, imberbes en su incultura, alimentado sus irrealizables sueños materialistas, manejan a su antojo, siempre, naturalmente, en beneficio de ellos.

He ahí la razón del «demos», como también de esa aparente paradoja, en la que tantos incautos han caído, al ver a hombres de inmensas fortunas, de elevada posición social, sosteniendo en periódicos y libelos, tales en España como el «Liberal» y «Heraldo de Madrid», propiedad de los acaudalados financieros catalanes hermanos Busquet, por no citar más, las más atroces campañas contra los regímenes de orden y autoridad.

Apurados los recursos del trapiqueo al uso corriente; esas fuerzas secretas judío-masónicas, inventaron la gran farsa política social, organizando los gobiernos «democráticos», defensores del pueblo, inclinados a los humildes, de los que en definitiva sacan sus propios beneficios.

Y ahora, creyéndose lo suficientemente fuertes, con las engañadas masas que le siguen, esperando conseguir las mejoras que no han de obtener jamás de ellos, se deciden a dar abiertamente la batalla, para de la conmoción y de la ruina de los demás - porque ellos ya tendrán cuidado de parapetarse en puestos de imposible peligro - sacar el partido que apetecen.

Esta gente inmoral, desaprensiva, crueles y rapaces, son actualmente los amos y señores de ese pseudo gobierno de Barcelona; la que organiza y adiestra, armándola, a esa partida de facinerosos internacionales que nos combaten en los frentes de batalla, si no con fervor de ideales con el furo de sus voraces apetencias y pasiones.

Y aquí está como siempre la España inmortal, heroica y legendaria, cuna de civilizaciones, redentora y sublime en sus magníficas epopeyas heráldicas, señalando al mundo el deber de esta hora suprema en la que se debaten, no ya en tinta impresa - garrulería armada de políticos de biblioteca - sino en ejércitos armados de poderosa máquina guerrera como jamás pudo imaginarse, dos principios irreconciliables, antagónicos y opuestos; dos conceptos de la vida; el materialismo histórico y la gran verdad de una civilización Cristiana, humana y espiritual.

Y no es solo ya el ciudadano pacífico e independiente, el que, llevado de su opacidad visual y pequeñez espiritual, oponen esas reservas al Nuevo Estado, sino que ciertos servidores oficiales de él, aquejados del mismo mal, no sacudidos aún del polvo de esas perniciosas teorías «apolíticas», padecen igual error, con argumentaciones del más viejo estilo.

Y no, señores pusilánimes y encogidos, basta de subterfugios y cuquerías, agrupémonos al Estado actual, satisfaciendo sus necesidades, adhiriéndonos entusiasta y fervorosamente, que no se sirve un interés de caria política o social, sino un ideal sublime y acendrado, que a todos nos envuelve y a todos comprende, cual es el sostenimiento y defensa de los valores morales y eternos de nuestra Patria

Manuel Ignacio SANJUAN

Apresúrese V. a adquirir

en

# LABOR

el

## ALMANAQUE OFICIAL

de F. E. T. y de las J. O. N. S.

-0-

Magníficas litografías de nuestro Caudillo y Milicias

Precio: 1,75 ptas.

Descuentos a comerciantes

## LABOR

Órgano de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### Aviso a nuestros suscriptores

A fin de que nuestros suscriptores puedan abonar cómodamente el importe de su anualidad recordamos que, podrán realizarlo en los siguientes pueblos y establecimientos:

#### AGREDA

Comercio de don Ezequiel Tudela.

#### ALMAZAN

Droguería de don Julián Molina

#### ALMARZA

Comercio de don Juan Sanz.

#### BERLANGA

Librería de don Jacinto Córdoba.

#### BURGO DE OSMÁ

Don Rufino Antón, Comercio de P. y J. Andrés y M.

#### RECUERDA

Panadería de don Julián Elvira.

La Administración.

#### SAN ESTEBAN DE GORMAZ

Don Domingo García

### Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

#### Programa microfónico para hoy

Mañana. - A las 12 horas apertura de la audición. De 12 a 12'30 música variada. De 12'30 a 12'50 temas de propaganda. «Responsabilidades» «La Táctica de Francia».

De 12'50 a 13 breve noticiario. A las 13, cierre de la audición con la lectura del parte oficial e interpretación de los himnos oficiales.

Tarde. - A las 19 apertura de la audición. De 19 a 19'30 música variada. De 19'30 a 19'45 temas de propaganda. «La Amistad verdadera» «El Nacionalsindicalismo en marcha».

# Rincón del hogar

## COCINA

**Salsa provenzal.** - Tomad dos cucharadas de harina, y amasadas en una cacerola con un poco de agua fría, y una vez hecha la masa, añadid agua poco a poco hasta conseguir una lechada clara.

Poned entonces la cacerola a fuego flojo y agitada aprisa con la espátula, hasta que empiece a hervir. Apartadlo entonces de la lumbre, y dejadlo en sitio donde pueda seguir cociendo despacio unos diez minutos.

Retirad la cacerola de la lumbre, agregad poco a poco cuatro cucharadas de aceite. Agitad fuertemente para mezclarlo bien y añadid una yema de huevo desleída en dos cucharadas de agua fría y pequeños fragmentos de setas previamente remojadas.

Antes de ponerlo en la salsa, frota las paredes de ésta con un diente de ajo.

Esta salsa es muy a propósito para bacalao hervido.

## ¿Qué tiene Vd. que hacer estos días?



### Recuerde que...

...en F.F.T. y de las J.O.N.S. están a la disposición de todos y en especial de los estudiantes, los talararios para suscribirse al periódico «HAZ» semanario de los estudiantes.

...en San Clemente se reza todos los días el Rosario perpetuo.

...en LABOR sigue abierta la suscripción homenaje a Yagüe.

...tiene Ud. que dar libros para la biblioteca femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S.

...hoy es día sin postre.

...para hacer sus felicitaciones onomásticas que hoy es San Félix, mañana San Abilio y el miércoles San Damián.

\* **LABOR** es un periódico eminente

De 19'45 a 20 crónica y breve noticiario.

A las 20 cierre de la audición. Soria 17 de Febrero de 1938. - II Año Triunfal. - El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda.



Banco

Hispano Americano

Capital autorizado

200.000.000 pesetas

Capital desembolsado

100.000.000 pesetas

Reservas

70.500.000 pesetas

# PAGINA DEL COMBATIENTE

## ¡SOL EN CASTILLA! ESTAMPAS DE GUERRA R A F A G A S

¡Medinaceli!... Pueblo en una altura, entre blancos y toscos peñascales, con remansos de sal en su llanura y vecinos atentos y cordiales.

Como un airoso marco puesto a este blanco pueblo de Castilla, tiene Medina un arco que, en las tardes de sol, con el sol brilla.

La torre de su Iglesia me enamora. El Convento de monjas me fascina. Conventillo cuya campana llora cuando se oculta el sol por la colina.

Modestia encantadora la de sus bellas hembras castellanas, que marchan al rayar de las mañanas a oír la primera misa de la aurora.

Aquí sí que se vive la cantada vida tan descansada de Fray Luis de León, con palomas de nieve, allá, en la Ermita, con un alegre amor que aquí palpita hasta en la soledad del corazón.

El aire, aquí, tiene un rumor de seda y suspenso en la noche se queda mientras la luna clara airosa brilla, alumbrando las calles tortuosas y poniendo en la noche de Castilla, en florones de luz, de plata rosas.

Abajo está la vega ya labrada, honda, muda y callada hasta que al renacer del nuevo día, la voz del labrador, que el surco ara, levanta al sol la cara y al viento su canción de gañanía.

Todo me encanta aquí. Hasta la tristeza de estos toscos lugares en que vivo; y este sol al que vuelvo mi cabeza y un nuevo amor que me ha hecho su cautivo.

¡Bendito seas, pueblo de Castilla; pueblo de Soria, con bendito marco que besa un sol que alegra, ciega y brilla bajo la arcada de tu viejo arco!

César Gallo y G. BELTRAN

Medinaceli y Febrero, 1938.

### Carta abierta

### A mi tierra castellana

A mi queridísimo amigo Jacinto Albina Hernando - Duruelo.

Te encuentras en el lecho del dolor, a tus veinte años el Señor te priva de la salud no permitiendo puedas dar un paso, sin la ayuda de tus muletas. Sé, que tienes el pensamiento fijo en nuestra España, con espíritu falangista muy grande, siendo un apóstol del Nacional-sindicalismo; que no duermes pensando en esta España que estamos forjando, con tu mirada puesta en sus destinos, siendo un luchador espiritual de ella. ¡Con que santo amor, tomarías el fusil en tus manos! Estas viviendo esta santa cruzada en completa desesperación por no tener la dicha de encontrarte en un parapeto con tu arma al brazo cara al enemigo. Pero tu en retaguardia tienes tu labor estas realizando desde tu lecho, una obra magnífica, haciendo despertar en muchos esa tibieza que los embarga, haciéndoles comprender lo que representamos y por lo que se lucha.

El amanecer que ya se acerca, pronto, muy pronto veremos cumplidos nuestros anhelos, regresando con el corazón plétorico de vida, y el orgullo del deber cumplido.

No te impacientes, sigue con calma el curso de esta guerra mil veces santa, cumpliendo firmemente tu labor honrosa de falangista sincero. Y apoyado en tus muletas, sigue sembrando el bien entre los que duan, haciéndoles resurgir del letargo en que viven sumergidos. Parece te estoy viendo apoyado sobre la pared de tus umbrales con el gorro de falangista sobre tu cabeza, brazo extendido gritando: Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

Bella tierra Castellana con tus hermosos pinares. No menos bellas Serranas con su clásica mantilla y sus colores de grana.

Mis recuerdos en la guerra son constantes para tí, bella tierra castellana, aunque apartado de tí.

Pero escucha; no esté triste por la ausencia de los «mozos» que al grito de ¡Arriba España! llenos de amor y de gozo para hacer los que antes fuiste se alistaron voluntarios al ver que a su amada Patria los «sin Dios la maltrataban; como leones surgieron y en una tarde cualquiera a las trincheras se fueron ya que estaban convencidos de que tus bellas serranas desde ahí les recordaban.

No olvides amada tierra que volverán los zagales con la cara sonriente y curtida por el sol despues de ver ondear la bandera roja y gualda por los montes de Aragón y las tierras catalanas, Símbolo de la Nación.

G. Martínez RIOJA  
Frente de Huesca, 12-2-38. — II Año Triunfal

**¡FALANGISTA!  
¡LABRADOR!  
¡SORIANO!**

Tu periódico  
**LABOR**

Órgano oficial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Suscríbete y propágalo

LABOR se ocupa preferentemente de los problemas locales y regionales

Si la curiosidad es madre de todos los vicios, hoy que la Providencia Divina me depara un rato de ocio, quiero aprovecharlo, porque creo, que tengo vicios de sobra y ni quieto, ni necesito más.

Por eso, pluma en ristre estoy pronto, a charlar un ratito, con los benévolo lectores de LABOR contándoles algo de nuestra vida trinchera. Figúrome, que lo deslaza de mi prosa, será perdonado en atención a que de sorianos, y para sorianos escribo. Animo pues, y adelante.

Sopas con...

¡Luce pocos días, despues de repartir el rancho del mediodía, quien está escribe, acompañado de los rancheros, disponíase, con un apetito regula a saborear un buen plato de exquisita sopa. Al calor de la lumbre, estaba el recipiente, para fortificar nuestros estómagos. Cuando una explosión nos hizo asegurar el oído. Un proyectil de mortero, rasgaba el aire. Venía tan bien dirigido, que cayó orilla de la chimenea. Al estallido, un buen montón de tierra vino a posarse en el perol, que estaba calentándose.

Como pueden suponer, no estamos para desperdiciar, y menos cuando se tiene buena gana, se quitó lo que se pudo dió un hervor con la nueva especie, y consumiósese sin que, quedase una pizca. ¡Que buen estómago se tiene, y que bien sientan las comidas militares!

Ni aún los borregos.

La 2.ª Compañía del 5.º Batallón del Rgto de Carros número 2, guarda la posición X del sector de Villamayor. Los alrededores cubiertos de buen pasto, pueden alimentar sobradamente, unas cuantas cabezas de ganado. Expuesto el caso al Teniente Comandante de mi compañía, este, complaciente, quiso que tuviésemos unos borreguitos, que aún tiempo sirviésemos de solaz y distracción, y despues de engordados para un fin algo más práctico. A la dulce críca del sol, púsose el pastor a hacer la descubierta, y mientras tanto los pícaros borregos estremáronse como por encanto. Buscáronse con ahínco, pero fué inútil. No sin fundamento (pues estamos a unos 100 metros) suponíamos habrían desertado y estarían prisioneros de los rojos. Pero fué, todo lo contrario. Anduvieron perdidos por valles y barrancadas, y por fin, fueron hallados por sus legítimos dueños. Está visto señores, ni aún los borregos quieren a los rojos.

Soria Pura.

Como antes dije, estamos bastante cerca del enemigo. Cuando quizá, casi todos Vds, al amparo de un buen techo, estén disfrutando de tranquilo sueño, nosotros estamos charlando con los vecinos de enfrente. Desde luego, conversaciones vulgares e intercambio de preguntas. Sin perjuicio de que alguna vez, se toquen temas de más transcendencia, y de supremo interés. Servidor, como es curioso (no solo, lo son las mujeres) siempre pregunta si algún soriano, se encuentre entre las filas enemigas. Y siempre se me contesta lo mismo.

Los nobles hijos de la noble Soria, no mancillaron su nombre, ni renegaron de su limpia historia. No quisieron ultrajar a los Linajes de antaño. Por eso todos o casi todos — la misma excepción confirma la regla — están coadyuvando a la magna obra de la Reconquista Nacional. Por eso Soria, como la que más entre todas las provincias españolas, cuenta con crecido número de mártires, en el Martirologio Nacional.

Y con no menos crecido número de héroes, en el libro de Oro, que tan bellamente se está escribiendo en los campos de batalla.

Celestino MONGE  
Frente de Aragón, febrero del 38 II Año Triunfal.

**LABOR**  
Órgano de Falange Española Tradicionalista

Corre el tren por las tierras llanas de Castilla; la serpiente de acero brilla al reflejar los rayos solares, en uno de los departamentos sentado en la butaca, semi inconsciente y tratando de vencer el sueño que cierra sus ojos vemos la figura de un soldado mezclado entre los demás viajeros.

Se dirige a la ventanilla y acodado en ella ve desfilan ante sus ojos los más diversos paisajes. Allá al fondo divisa la menuda figura de un mozo que lanza al aire una copa con recia voz. En su mente bullen los más diversos pensamientos, — va con permiso — podrá convivir con su familia unas horas, no obstante siente la nostalgia de la trinchera. Allá, en el parapeto, quedaron sus compañeros en vigilia constante y alguno entre los mejores pasará a hacer guardia sobre los luceros; el tren, aminora su marcha, una estación, la suya, la de su pueblito, la de la aldea donde tranquila y sossegadamente sus padres ven desfilan la procesión inacabable de los días.

El tren, se detiene; ha llegado. Durante el corto intervalo de la parada recoge su mochila y fusil, despidiéndose amablemente de los demás viajeros. Desciende del tren. Una pareja de viejecitos, con los ojos empañados en lágrimas, esperan en el andén. Son sus padres que queriendo con su presencia adelantar la marcha del tren hace unos minutos que esperan ansiosos la llegada.

Abrazos, besos. El tren continúa su marcha y los viajeros contemplan fusionados en estrecho abrazo este cuadro que se va disminuyendo poco a poco hasta hacerse invisible.

Pausadamente se encaminan al hogar donde por vez primera despues de año y medio se verá cubierto el asiento que estaba vacío y cuya sola vista evocaba en los viejecitos el tema predilecto de la conversación.

Se corrió la voz por el pueblo — Manolo viene del frente — la noticia corrió de boca en boca; chiquillos, jóvenes y ancianos desfilaron por la casa en nutrida procesión.

Cuantas preguntas quedaron sin contestar. Manolo, joven, de diez y nueve años, voluntario de la España Imperial, sonreía a todos; su tez curtida por el sol de los diferentes frentes adquiere un tinte bronceado en el atardecer de aquella tarde sepentina. Con paso lento y encorvados por los años vienen a saludar a Manolo dos viejecitos. Emocionados le abrazan y no pudiendo su débil naturaleza aguantar tantos recuerdos como evocan en su mente la presencia de este; se sientan, el viejo de setenta años representante neto del buen castellano logra vencer su emoción y con voz velada le pregunta. Dime lo que sepas sobre la muerte de mi hijo Paco.

Comprende el dolor de sus padres y no des a tu relato tintes de epopeya.

Manolo con voz serena y comprendiendo el enorme aprieto en que le coloca la pregunta del padre del que fué su amigo de la niñez, del que compartió sus juegos infantiles y que en el transcurso del tiempo compartió con él la gesta gloriosa de la Cruzada española. Formaba parte de su Escuadra. Juntos hicieron las primeras guardias, aquellos días difíciles en que juntos dejaron el pueblo para alistarse en la Milicia.

Era una tarde del mes de agosto.

El sol con sus caliginosos rayos había impedido todo movimiento pues la temperatura era excesiva, el enemigo parapetado en una posición nos hostilizaba con nutrido fuego de ametralladora, las balas llovían por doquier, nuestro Capitán comprendiendo la enorme importancia del objetivo pidió un voluntario. La Compañía en pleno dió un paso al frente, pero de entre todos uno avanzó más, era su hijo; la misión que tenía era inutilizar o apoderarse de la ametralladora que con sus ráfagas infernales pretendía segar vidas juveniles. Paco cara a la muerte con la sonrisa en los labios y junto al corazón las cinco flechas, arrojándose entre tomillos y paja dejando jirones de su ropa y la carne maltratada por los rasguños se encaminó hacia la posición, siguió arrojándose sin que el enemigo se apercebiera, metros antes arrojó una tras otra las bombas que cual un rosario circundaban su cintura, y en magnífico salto, ante el esturpor de los que servían la ametralladora se plantó entre ellos, algunos yacían en el suelo heridos por la metralla, los otros que eran pocos huyeron creyendo se trataba de un asalto a la posición; dueño absoluto se apoderó de la ametralladora y con tan preciada carga se encaminó a nuestras líneas; fatigado, con paso lento pero seguro, sorteando las dificultades del terreno se dirigía a nosotros. Poco, muy poco le faltaba, cuando le vimos vacilar, su paso se hizo indeciso, de pronto, como esquivando una bala enemiga, le vemos abatirse, le habían atravesado el pecho; yo me fui hacia él y aun tuvo fuerzas para decirme que moría por España y que su último beso era para sus padres que allá en el pueblito esperan su carta.

Gruesos lagrimones corrían por las mejillas del viejo, pero la satisfacción de saber que su hijo murió como un héroe, le compensaba de todo. Gracias Manolo, no sabes el bien que me has hecho. Despues de despedirse cordialmente se encaminaron a su casa, con la alegría de saber que su hijo cumplió con su deber y que murió como los buenos.

Ricardo íntimo amigo de Manolo encarándose con éste le dice: ¿Por qué has hecho eso?

— No pude hacer otra cosa; si les hubiera dicho que su hijo despues de comer cometiéndome una imprudencia se fué a bañar muriendo ahogado, sus padres no se hubieran consolado en toda su vida.

— ¡Pero si lo que les has contado según informes de un amigo lo hiciste tú cuando te hirieron.

— No importa. Creo que hice bien. ¿No te parece? Sí. Fué la contestación categórica del amigo que supo comprender que a veces la mentira es necesaria.

Sotero DIEZ

UN ROSTRO, CUELLO Y MANOS IDEALES

CON **Leche de Almendras**

elaborada con las más selectas del Sur de España

Por DR. CRESPO Y HERMANO TOLOSA (ESPAÑA)

### Granja Torroba

VINUESA

Venta permanente de novillas y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruce Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS VISITELA

# La máscara constitucional de la U. R. S. S.

## El Parlamento de los condenados a muerte El terror vigilante

Riga.—Las innovaciones y transformaciones que hayan traído en la práctica y en la organización del régimen bolchevique las verificadas elecciones para el Consejo Supremo de la Unión, la puesta en acción de la máquina constitucional, trabajosamente elaborada por Stalin para la «democratización» del país, se han dificultado de decir aún al mejor acondicionamiento de los observadores políticos.

Las primeras sesiones del nuevo Consejo, y especialmente las elecciones para los puestos de la presidencia, no han mostrado realmente —hace notar la Agencia Central europea—, salvo el cambio de algunas personas, que alguna cosa nueva haya venido a modificar, ya sea el carácter o el funcionamiento del antiguo Comité ejecutivo.

Ni el mismo Stalin, frustrando las esperanzas que habían despertado las insistentes voces corridas, han renunciado ahora de nuevo a encargarse abiertamente del papel del jefe de Estado, mostrándose satisfecho con el disfrute del poder efectivo, si bien ilimitado.

Por esto, lo que más interesante se presenta en este primer acto de la vida constitucional soviética, es que de seis vicepresidentes del pasado Comité, sólo uno ha podido salvarse y conservar el puesto en el nuevo Consejo, habiendo sido los otros cinco desechados como «enemigos del Estado», durante las últimas depuraciones, y que de los veinticuatro miembros de la presidencia, apenas sean cinco los que proceden de la presidencia del Comité ejecutivo, habiendo sufrido todos los demás, tácita o públicamente, la suerte de los «depurados».

Elegida la presidencia, el Consejo Supremo tendrá ahora que proceder a la formación del Gobierno.

También aquí, en realidad, no se tratará sino de confirmar o de «constitucionalizar» al Consejo de los comisarios del pueblo en su actual composición, resultante, como se sabe, de las recientes y enérgicas depuraciones.

Se sabe que durante los últimos meses, no menos de quince comisarios han sido liquidados o sustituidos, y que esta suerte le ha sido deparada también a docenas de vice-comisarios.

Los sucesores representan, por esto, al menos por el momento, la crema de la ortodoxia, todo lo más depurado que puede ofrecer el mer-

cado, y por esta es lógico esperar que éstos permanezcan en sus puestos.

Los nombramientos se limitarán solamente a los comisariados que están aún vacantes, el comisario del Plan quinquenal, el comisario del Comercio exterior y el comisario recientemente creado para la distribución de los productos agrícolas a las organizaciones estables encargadas de venderlos.

El curso de las primeras sesiones, con la serie de los ataques pronunciados contra la legión de los antiguos dirigentes depurados y con la acerba crítica dirigida contra Litvinof, cuya actuación en la política exterior no se considera del todo satisfactoria ni en el frente de las alianzas occidentales, ni en el del Extremo Oriente, ha tratado de probar luego que la «democratización» es una cosa realizada ya en Rusia, y que un verdadero Parlamento, un Parlamento de condenados a muerte, abierto a todas las voces y opiniones, las acusaciones y recriminaciones, ha nacido y promete prosperar en este crepúsculo general de la libertad en la tierra libre de Rusia.

Pero tras esta máscara demasiado ingenua y caduca de libertad, la faz de la verdad no deja de aparecer con todos sus antiguos caracteres de muerte: el terror vigila siempre a la puerta, las depuraciones no se detienen al dintel de la puerta de la inmunidad legal de que se reviste el cargo del depurado.

Ya hay mucho tiempo transcurrido entre las elecciones y la convocación del Consejo Supremo, alguno de los elegidos ha caído en sospecha y en desgracia, como lo prueban algunos indicios sintomáticos de esta primera sesión, como, por ejemplo, el del mariscal Blücher, que se comprende se quiere explicar con la situación en el Extremo Oriente, el del almirante Vikteroy, jefe hasta ahora de la armada; el del Comisario de Agricultura, Etche, acaecido recientemente, y el del comandante del ejército en la Rusia Blanca, Berloy, que no tienen sombra alguna de justificación.

## Chile reconoce de hecho nuestro Gobierno

Al Gabinete chileno le preocupan los refugiados en su Embajada madrileña

Además sus depósitos de nitrato están en nuestra zona

Santiago de Chile.—El Gobierno de Chile va a enviar un representante cerca del Gobierno Nacional de España.

Este agente procurará resolver los problemas fundamentales para iniciar la vida diplomática normal.

El Gobierno chileno se muestra preocupado por la situación de los refugiados nacionales acogidos al derecho de asilo en la Embajada en Madrid.

Parece que Chile va a proponer el canje de estos refugiados por milicianos hechos prisioneros en la zona nacional. Por otro lado, interesa al Gobierno chileno regular la situación de los depósitos de Sales de Nitrato y Yodo, que en gran cantidad se encontraban en la zona Nacional antes del Movimiento.

## Mutualidad general Agropecuaria, Filial de la Asociación General de Ganaderos de España

hace seguros de incendios, pedrisco y de accidentes agrícolas y ganaderos e industrias derivadas, sin prima mínima.

Para informes al Delegado Provincial Alfredo Hernández, Agente de Negocios, Aduana Vieja, 2 SORIA

Suscribíos y propagad **LABOR** PORTAVOZ DE LA NUEVA ESPAÑA Precio de suscripción 7'50 al año

## HERNANDEZ SARABIA QUEDA DESTITUIDO

### A Miaja le regalan un automóvil con ametralladora

### Un banquete a Napolenuchu.-El congreso de mujeres libres

### Negrín ha sido víctima de un atentado

Paris.—De nuevo llegan noticias de Barcelona que dan como segura la destitución de Hernández Sarabia como jefe de las fuerzas que operan en los frentes de Teruel y toman más cuerpo las informaciones de días anteriores en las que se daba cuenta de que Miaja tomaría el mando del ejército rojo de Aragón.

Corroboramos estos rumores la reunión celebrada hoy en las afueras de Barcelona y en la que han tomado parte Giner de los Ríos, Pi y Suñer, Prieto, Santaló, Miaja y Companys sin que haya podido obtenerse una referencia de lo tratado. Sin embargo, el sigilo y las precauciones tomadas para tan singular conferencia son indicio evidente de que se trata de algo sensacional que no puede menos de referirse a un cambio de mandos.

### El Gobierno francés solicita un empréstito de tres mil millones de pesetas

### Nueva emisión de bonos del tesoro

### Manifestaciones del ministro de Hacienda

Paris.—La «Gaceta» oficial publica una nueva emisión de bonos del Tesoro por valor de tres mil millones de francos, con un interés del cinco y medio por ciento y amortizables en plazos de cuatro, ocho y diez años.

El ministro de Hacienda ha declarado que los países son como las familias que no pueden disponer para su vida más que de los ingresos que les pertenecen.

En otro caso, hay que recurrir al peligro del crédito.

Ha dicho que en estos momentos es preciso que todos los franceses presten su ayuda para resolver los problemas económicos y financieros planteados.

Los que se nieguen a prestar este concurso, serán las primeras víctimas de lo que pueda ocurrir.

Por último, ha manifestado que el Gobierno no podrá abordar con éxito estos problemas, si no cuenta con la confianza absoluta del país.

El general Miaja, que continúa en Barcelona, comió hoy con el embajador mejicano y visitó esta tarde algunas fábricas que dedican sus actividades a artefactos de guerra, acompañado de Terradellas, quien en nombre de Cataluña le regaló un automóvil ligero, blindado y dotado de una ametralladora, para su uso particular.

Miajas agradeció el obsequio y pronunció un discurso.

N. de la P.—Nada menos que un automóvil blindado y con ametralladora le tienen que regalar a Miaja.

En la residencia oficial del gobierno de Euzkadi se celebró hoy un banquete al que asistieron los miembros del «gabinete» Aguirre, el ministro Irujo, dos consejeros de la Generalidad y una representación del partido comunista.

Aguirre pronunció un discurso para agradecer a Cataluña la acogida hospitalaria que ha dispensado a los refugiados vascos.

Terminó ayer en Barcelona el congreso de las mujeres libres, que acordó elevar al gobierno sus conclusiones.

Al acto de clausura no acudió Federica Montseny, que se encuentra detenida por un artículo recientemente publicado en un semanario anarquista contra el gobierno.

Circulan rumores de que el actual presidente bolchevique, doctor Negrín, ha sido víctima de un atentado.

Aunque la información proviene de algunas personas salidas en los últimos días de la zona roja, todavía no ha podido ser confirmada. Sin embargo, es lo cierto que en notas oficiales facilitadas por la Subsecretaría de propaganda se dice simplemente que Negrín no puede salir de su casa porque se encuentra enfermo.

## Aparece en Roma el embajador ruso que creíase asesinado

## LOS JAPONESES AVANZAN 30 KILOMETROS

### Rompen una línea fortificada china

Shanghai.—En la parte Sur del frente, los japoneses han seguido su avance, llegando 39 kilómetros más allá de sus antiguas posiciones.

Han sido conquistadas varias ciudades, que ponen a los japoneses en excelentes posiciones.

Los navíos han cooperado eficazmente a esta operación.

Las fuerzas japonesas en número de 10.000 hombres han cruzado el río Amoy, por la parte fortificada china, logrando entrar en la población de Sun-Yenk, guarnecida por la 136 división del mariscal Chan Kai Shek, que ha huido a la desbandada.

Se han apoderado los japoneses de gran cantidad de material.

Las fuerzas japonesas han descubierto al Norte de Peng Shu el cadáver del jefe de los misioneros americanos, que fué raptado por los bandidos chinos.

Está colgado de una viga, desmoronándose de esta manera la cultura de lo que se llaman fuerzas chinas.

Las autoridades japonesas han acordado implantar la censura en las cartas que lleguen a Shanghai.

Tal acuerdo ha sido comunicado ya a la Jefatura de Correos, pero se ignora cuando empezará a regir.

## Enseguida se entrevista con el Conde Ciano

### Declara al comunismo como el peor mal del mundo

### Causa sensación su artículo en el Giornale d'Italia

Roma.—Ha sido recibido por el ministro de Negocios Extranjeros Conde Ciano, el que fué embajador soviético en Bucarest, Butenko, de cuya desaparición habían circulado diversos rumores, entre ellos que se había suicidado.

«Il Giornale d'Italia» publica un artículo del señor Butenko explicando el cambio de regímenes habido en Rusia, y dice que el comunismo es el mal peor que ha podido conocer el mundo.

## Sobre el asesinato del anarquista Neila

### Han sido detenidos dos individuos sospechosos

### Un hermano de la víctima dará datos respecto al crimen

Bayona.—A consecuencia de unas denuncias formuladas al juez instructor de la causa del anarquista Neila, han sido detenidos dos individuos llamados Maximiliano Pérez Liana y Maximiliana Castañedo Diego.

La denuncia manifestaba que estos individuos se encontraban en Aggen, pero consiguieron huir en un automóvil, siendo por fin detenidos por los gendarmes en la Fuymirol, perteneciente al Departamento del Alto Garona.

Un hermano de Plessit, el periodista francés asesinado por Neila, ha anunciado al juez de Instrucción que vendrá a Bayona para aducir datos respecto al asesinato de su hermano.

Asimismo, otras personas han anunciado su intervención, para acusar a Neila de nuevos crímenes.

## Un discurso de Miaja

### Habla de la evacuación de Madrid

### Halaga a los catalanes para que se defiendan heroicamente

San Juan de Luz.—En el Ayuntamiento de Barcelona, el general marxista Miaja ha pronunciado un discurso, cuyo principal orientación ha sido halagar hasta el máximo a los catalanes, pidiéndole que se defendieran heroicamente.

Luego habló amargamente de la evacuación de Madrid, y dijo que si había fracasado, era porque se oponían a ella los madrileños.

Lo que no dijo Miaja fué por qué no querían los madrileños abandonar la capital, seguramente por demasiado sabido.

Los madrileños permanecen en Madrid porque la proximidad de las tropas del Generalísimo Franco les ahienta y porque, además, no quieren someterse a las torturas de la evacuación, pues conocido es el caso de que los evacuados son abandonados a su suerte en donde les parece bien a los conductores de las camionetas encargadas del servicio.

Recientemente una expedición integrada por varios cientos de personas fué abandonada en una estación, y los que la formaban regresaron a Madrid como pudieron y formulando las irritadas protestas que es de suponer.

## Servicio Nacional del Trigo

### Banco Español de Crédito - SORIA

Agencias en AGREDA, BURGO DE OSMA Y SIGUENZA

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional de Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bar carias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas

Pagos de contratos y descuentos de talones  
Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo

## Farmacia "PLAZA"

Droguería y Perfumería  
Material fotográfico  
«AGFA»

Gral. Mola, 44  
(Soportales)

\* EDITORIAL URBION \*  
Especialidad en trabajos tipográficos

Por la Patria,  
el Pan  
y la Justicia

Un año ..... 7,50 pesetas  
 semestre ..... 4 "  
 trimestre ..... 2 "  
 Extranjero: año 15 "

**Pago adelantado**

## Una carta del Cardenal belga al Primado de España

París.—El cardenal de Bélgica, monseñor Vancoy, ha dirigido una carta al Primado de España, recordando que el Episcopado belga consideraba el conflicto español como una lucha a muerte entre el

comunismo materialista y ateo y la civilización cristiana. Afirmar también que los católicos belgas cumplirán generosamente sus deberes y manifestarán su caridad para la restauración de las iglesias destruidas por el furor marxista.

## F. E. T. y de las J. O. N. S. de Cuenca

### Mártires todos de Cuenca, caídos por el honor y por la gloria de Dios y de España

#### ¡¡ PRESENTES !!

«El día 21 del corriente mes de Febrero, a las once de la mañana, en la Parroquia de San Gil de Zaragoza, tendrá lugar, Dios mediante, unos solemnes funerales por cuantos tuvieron la honra incomparable de morir por Dios y por la Patria en la Provincia de Cuenca. Al acto quedan invitadas todas las Autoridades Locales, las distintas Jefaturas de F. E. T. y de las J. O. N. S., sitas en esta Ciudad, y, en especial, todos los cuquenses y amigos de Cuenca, en cuyo corazón haya aun un recuerdo, una tierna evocación, cuando no un vínculo irrompible de naturaleza y de sangre, de cariño y de amistad».

Lo más preciado y lo más preciso de todos los ideales han sido siempre sus mártires. Aquellos seres, queridos e inolvidables, que, en un gesto sublimemente heroico, pusieron al lado de la Causa su vida y en su vida todo cuanto poseían, constituyen el mejor tesoro, la afirmación más rotunda, la más fructífera propaganda de una doctrina. El triunfo pende de su sangre. Rosas que el viento ha deshojado; víctimas consumidas en el altar sacrosanto de la Religión y de la Patria. Su semilla, fecunda como las mismas ubres de España, se ha multiplicado en frutos de redención y de gloria.

Sobre aquel suelo de Cuenca, fuerte como el alma de Castilla, ante aquellas rocas fantásticas que perpetúan el genio de la Raza, cayeron, innumerables, los nuestros. Ellos y ellas supieron dar a Dios y a España el valioso sacrificio, que España y Dios les pedían... Murieron las ovejas, y murió a su frente el buen Pastor, aquel Obispo, aragonés, de cepa heroica y espíritu gigante como el de Aragón. Sus palabras fueron eco de heroísmo con resonancia de profecía: «Será de mí, lo que sea de mis fieles...» El mártir cumplió su deseo. Fué de él, lo que de sus fieles fué.

Y hoy, siguiendo paso a paso las ensangrentadas huellas que nos trazaron ellos, España va a la victoria. El horizonte luminoso y espléndido del amanecer patrio se ensancha, alumbrando todo el solar hispano. Murieron ellos, para que viviera España. Porque la vida de la Patria tiene siempre un precio infinito.

Recemos.....

Arturo Cordero-SANCHEZ

Delegado provincial de P. y P. de Cuenca.

Zaragoza, febrero de 1938. II Año Triunfal.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Cloria al Ausente!

## Después de la invasión de la Legación de Turquía

### No se sabe nada de los desgraciados que la ocupaban

París.—Ocupándose de la invasión de la legación de Turquía en Madrid por los anarco-comunistas, «L'Action Francaise» escribe:

« Los señores Martínez Barrio, Portela Valladares y otros caballeros servidores de la Pasiónaria, todos representantes de un Gobierno al que algunos se obstinan en calificar de «legal», han venido a estar en París para tratar de vencer al mundo de que el orden, un orden perfecto, reina en la España roja y en particular en Madrid. Ahora bien, bandas anarco-comunistas acaban de invadir la Legación de Turquía. Se han apoderado de las 120 personas, hombres, mujeres y niños, que se habían refugiado a la sombra de la bandera otomana. No se sabe nada de los desgraciados desde hace varios días.

Es seguro que Rustu Aras, su ministro de Negocios Extranjeros, siempre tan preocupado en la S. de N. de la defensa de los débiles y los oprimidos ha hecho oír sus protestas.

En cuanto a nosotros, conviene volverse hacia el señor Chautemps. El presidente del Consejo ha tomado la iniciativa de «humanizar» la guerra. ¡Muy bien! Si no quiere pasar por un bromista hipócrita, que comience, pues, a exigir Gobierno de Barcelona el respeto a la bandera de los otros países.

Violar el domicilio legal de las representaciones extranjeras, es contrario a las tradiciones de los pueblos civilizados.

¿A qué espera la Sociedad de Naciones para exigir al Gobierno de Barcelona el respeto del derecho de refugio?

He ahí algo que sería mucho más simple y también «humano» que tratar de forjar leyes internacionales sobre el empleo de la Aviación»

## Muere un hijo de León Trotsky

París.—León Trotsky, hijo del revolucionario ruso, ha muerto, después de sufrir una operación quirúrgica en un hospital.

Los amigos del hijo de Trotsky han pedido a las autoridades judiciales que se practique la autopsia al cadáver, ante el temor de que su muerte haya sido provocada, dado el gran número de intentos que se habían realizado contra su vida.

## PERFILES

### «PERDIGUERO?»

«Perdiguero» es un dichoso comerciante travieso, triponzuelo, que palmea a todo el mundo afanoso y regocijante como si estuviera en un continuo «cierre de contrato». No se puede negar que el hombre es trabajador; parece que está enamorado románticamente de su negocio; apenas cual quier amigo, cualquier simple conocido, hace una alusión, una insinuación de compra que roce sus intereses, «Perdiguero» abruma la amistad, la santa amistad, con unas informaciones profesionales didáctico-mercantiles que terminan a rienda interminablemente cualquier vulgaridad del señor que «por ser para él» tiene, casi, casi, una gratuita ofrenda en el comercio de «Perdiguero».

Sobre los demás temas «Perdiguero» guarda un silencio admirativo ante sus altruistas amistades y de vez en cuando dice: «Eso, eso es», al más adinerado o influyente de sus interlocutores, que para él siempre lleva la razón, o dice «al go de la verdad» si le discute otro posible parroquiano. No se crea por ello que la candidez complaciente de nuestro protagonista no tiene sus fugas y arrebatos ególicas; dígalos sino su mujer y próximos parientes a los que con más insistencia despiadada hace última relación su perspicacia, de sus importantes amigos y de su magnífica clientela conseguida por sus talentos diplomáticos. Es muy sencillo y muy campechano.

«Perdiguero» tiene un mostrador niquelado, por el que pasa su «mano izquierda» echando de menos otro astillito sobre el que debutó; ahora, además, luce una sortija ofuscadora y nutrida, gorda; cuéntase que es falsa, pero cuéntase también, que en cierta ocasión quiso venderla modestamente como buena a un francés, con lo que «Perdiguero» demostró su ingenuidad escolar que tan manifestadamente la creía valiosa.

Sin embargo, donde «Perdiguero» da una idea perfecta de su buena fe y su corazón propincuo a líricas exaltaciones, es en sus opiniones políticas, que, por lo de más, nunca se supieron. El nos ha hecho comprender que siempre ha sido un embaucado. Primero le engañó (son sus palabras) la postura del Dictador del que llegó a esperar tanto que entretúvose en vender su biografía y chorizos con su imagen, amén de efigies, «petacas a lo General», preciosas banditas del Somatén —en el que figuró—, postales con lactitos del mismo, etc., etc. A continuación confió, ¡torpe de él!, en la Niña, de la que entusiasmóse tan denodadamente que vendió (oh, tiempos de locura!) preciosos cromos a 0'50 céntimos forrando su misérrima pero liberalísima tienda, (dos carretes de hilo sólo 3 pesetas), con la bandera tricolor. Alguien nos ha relatado aquel republicanismo furibundo de «Perdiguero». Quiso hasta cambiar el rótulo de su comercio. Por aquel tiempo tuvo una robusta niña y la compenetró con la causa bautizándola «Igualdad». Nárrase que habiéndose anunciado un miting revolucionario en la capital, fué tal el paroxismo generoso, abnegado, proselitista, de nuestro amigo, que en uno de los palcos de la plaza de toros donde se celebraba el acto, apareció sobre una sábana tensa, blanca, en grandes caracteres, el siguiente terceto que el seráfico comerciante imaginó en sus afanes por la República: «Para servir bien a España — comprarle al «Perdiguero» — amigo del Sr. Azaña». Después demostró una fe inquebrantable en la Casa del Pueblo y vendió, como lógica consecuencia, aleccionadoras novelas pornográficas y unas corbatas con la bondadosa enseña de la hoz y el martillo, que por cierto luego alternaron con unos magníficos retratos al óleo de Gil Robles.

Estallado el Movimiento «Perdiguero» no dijo nada más que «eso, eso es»; pero así se tomó San Sebas

## UNA NOTA DEL S. E. U.

La actuación actual de nuestro Sindicato y la oficialidad del mismo, hace, hoy más que nunca, necesaria sin dilación, la aparición de nuestro semanario «HAZ».

La carestía de los elementos de imprenta y la escasez de medios económicos en que se encuentra el S. E. U. suponen un esfuerzo gigantesco y casi insuperable, el reequipamiento de nuestra revista, si embargo no supondrá un imposible para quienes JOSE ANTONIO tuvo sus mejores frases, no existen obstáculos. Al Sindicato le hace falta su semanario y nosotros portadores del Estudio y la Acción realizaremos la empresa; ello exigirá; esfuerzos, sacrificios y trabajos, precisamente por esto es una obra del S. E. U. «dejaremos a los demás con sus festines... nosotros fuera en vigilia tensa».

¡Camaradas estudiantes! ¡Españoles todos! La empresa es grande y difícil, no nos asusta y contando con vosotros emprenderemos el trabajo. Si alguien titubea o vacila, si alguien critica o rumorea, si alguien retira su esfuerzo, escápelase camarada, él no es digno de que cayeron en la calle vendiendo «HAZ» y cumplieron con su muerte el acto de servicio que se les había encomendado.

La labor es de todos y para nosotros, por algo el S. E. U. es nuestro Sindicato, de aquí que la aportación es inexcusable, así pues camarada, cumple con tu deber con la misma rigidez que si tus actos fueran de vida o muerte para el Sindicato, pues en realidad así lo es.

Suscripciones, donativos y aportaciones de NOSOTROS para crear «HAZ», esforzados en que éstas lleguen al máximo, y si no siguen en la empresa serás digno de ELLOS, los mejores, que por esto misma publicación cayeron en las calles, ¡Camarada...! Donativos y Suscripciones en las oficinas del S. E. U. de seis y media a ocho de la tarde.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Para combatir la tuberculosis

Riga.—La Prensa letona se ocupa detalladamente del invento del ingeniero letón Oschinch Geien y del profesor de la Universidad de Letonia, doctor Carl Dich, que han hallado un nuevo remedio para combatir la tuberculosis. Se trata de un aceite pesado de trementina, con el cual se han obtenido notables resultados en los ensayos.

tían salió desolado, frenético, rubioso, dando grandes voces de: ¡Viva Cristo Rey! y ¡Arriba España! empujando a todo el mundo, adelantando la manifestación y consiguiendo quedarse solo frente a un Comandante de la Guardia civil que le miraba impresionado.

El escaparate de su tienda, que rara casualidad prosperaba, empezó inopinadamente a exhibir se abarrotado de banderitas italianas, insignias alemanas, oriflamas de Falange, águilas del Regueté, coronitas, «petacas al fascio», retratos de José Antonio, acuarelas del Generalísimo, fotografías del Duce, etc., etc. Pero lo que más impresionó a su vecindario fué aquella mañana. Aqueña mañana se abrió la puerta del comercio y apareció «Perdiguero», sonriente, moftetudo, su pecho estaba envestido de planchada camisa azul; pasó un coche con soldados y levantó el brazo con tal ímpetu, que nos recordó algo de la natación; de la otra mano... ¡de la otra mano llevaba a Igualdad con boina roja!...

CRISTAL



EL SEÑOR

## DON CANDIDO ANDRES SANZ

Falleció en Navaleno (Soria) el día 15 de febrero de 1938

A los 78 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

### R. I. P.

Su esposa doña Teresa León; hijos Leoncio, Benigno y José (ausentes); hermano don Epifanio; hijos políticos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, primos y demás familiares;

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y le ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Navaleno (Soria), febrero de 1938.—II Año Triunfal.